

Página de la Comisión Coordinadora de la Juventud Batllista

LUCHA

★ UNA VOZ JUVENIL CLARA Y VALIENTE ★

Año I

Montevideo, Abril 23 de 1945

N.º 4

Nuestros propósitos

La Comisión Coordinadora de la Juventud Batllista dispondrá, desde este número, con ésta página de LUCHA, que estará bajo su exclusiva dirección y responsabilidad.

Gracias a esta gentileza de la dirección de LUCHA, podremos estar en contacto con todos los sectores batllistas del país, especialmente con las organizaciones juveniles.

Esta página, hará posible, que la labor de la Comisión Coordinadora sea conocida en toda la República. Y pondrá término al confusionismo que se pretendió crear con las adhesiones de ciertas entidades a un Congreso de Jóvenes; adhesiones generalmente conseguidas con maniobras poco limpias y con las cuales se pretendió hacer aparecer a la Juventud Batllista como adherida a éste Congreso.

Desde este espacio se hará obra de clarificación: toda maniobra, toda tentativa divisionista, toda invocación de la Juventud Batllista sin tener la debida autorización, será denunciada ante la opinión partidaria.

Esta labor tendiente a terminar con el confusionismo, facilitará la realización de la tarea principal de la Comisión Coordinadora: LA ORGANIZACIÓN DE LA JUVENTUD BATLLISTA.

Es en ese sentido que realizaremos nuestro máximo esfuerzo.

Desde el 25 de este mes se iniciarán las visitas de sub-comisiones a los clubes de Montevideo.

El plan de ORGANIZACIÓN DE LA JUVENTUD lo publicará ésta página en el próximo número y de él se hará una intensa difusión por medio de folleto.

Por otra parte, es nuestro propósito, publicar en ésta página las resoluciones del Primer Congreso Nacional de la Juventud Batllista, labor que iniciamos hoy, y el extracto de las actas correspondientes, además de informaciones sobre las actividades que desarrolle ésta Comisión.

De esta manera la COMISIÓN COORDINADORA DE LA JUVENTUD BATLLISTA, procurará cumplir con la misión que le confió el Congreso, manteniéndose al mismo tiempo en relación con todos los jóvenes y comités batllistas del país.

Proteja la Industria Sanducera

Compre sus Acumuladores y Baterías de cualquier tipo y capacidad en

Fábrica de Acumuladores

de

Hector Caeiro

Leandro Gómez 1225 — Teléfono 366

Payandú

Comisión Coordinadora de la Juventud Batllista

VISITAS A LOS COMITÉS DE JUVENTUD

La Comisión Coordinadora de la Juventud Batllista ha programado una serie de visitas a los Comités de Juventud de todos los Clubes que se encuentran en actividad con el objeto de detallar el plan de movilización y organización para la campaña Pro Colegiado Integral y Reforma Agraria. Dichas visitas se realizarán los días Lunes, Miércoles y Viernes, dando comienzo a las mismas el próximo Miércoles 25 del corriente. Solicitamos a los compañeros de los Comités de Juventud la programación de una sección especial de los mismos a la cual concurrirán una delegación de esta Comisión.

Nómina de los primeros Clubes a visitarse

Joaquín Suárez de la 3^a sección, Bulevar Aires 269: Batllis de la Aguada 8^a sección, Rocha 2327: Batlle Brum Saint Clement de la 11a Cto. Maldonado 5809: Agrupación Seccional J. Saint Clement de la 10a. Gobernador Viana 2529: Casa del Batllismo de la 12a Calle San Martín 2789: La 14^a está con Batlle, Fco. Gómez 705; Domingo Arena de la 15a, Jackson 1259; Avanza de la 15 y 23, La Paz 2260: Santín Carlos Rossi de la 20, Agraciada 4214; Siempre Batlle de la 21, Millán 4115; El Día, de la 15, Jackson 1359.

Sub Comisiones especiales para esas visitas

Comisión A: Sra. Antonia Zenardo, Rubén Ottati Jorge, Emilio C. Farone, Danilo B. País y Carlos Recoba.

Comisión B: Sr. Luis Ríos Perret, Juan Manuel Fernández, Enrique Turini, Juan Señorans, Egidio Turini y Leónel R. Mir.

Comisión C: Sra. Esterina Vignart, Gervasio Piro, Francisco Gómez Haedo Albin, Héctor Brusco y Escribano Zápicán Duarte.

Comisión D: Sra. Liberia Poms, Héctor Volpe, Omar Omicina, Franco Guillermo Sagarra, Ignacio Chavez, y Julio Larrobla.

La Juventud Batllista cumple una etapa más de trabajo

La Comisión Coordinadora se encuentra abocada a una etapa más de trabajo, dedicada a movilizar a la Juventud de toda la República.

Trata de llevar a la práctica el plan de organización de la Juventud aprobado por el Primer Congreso Nacional de la Juventud Batllista: de movilizar a todos los jóvenes del país manteniéndolos unidos fraternalmente por el mismo propósito y el mismo ideal de bienestar.

La Juventud de hoy está llamada a construir el Batllismo del porvenir y por eso debe estar en permanente militancia.

Debemos ilustrarnos ideológicamente para asegurar el invariable cumplimiento de nuestros deberes ciudadanos.

Debemos tener el mismo espíritu de renovación que tuvieron Batlle, Brum y Grauert.

La primera etapa ya se cumplió con el Congreso. Ahora todos unidos debemos bregar por la plataforma que creó y actualizó.

Luchemos por el Colegiado Integral, por la Reforma Agraria Batllista, la planificación de la Economía Nacional, la difusión de cultura ciudadana y política, la ampliación y cumplimiento de la legislación obrera

Resoluciones de la C. C. de la Juventud Batllista

La Comisión Coordinadora Nacional de la Juventud Batllista se reunió extraordinariamente el viernes 13 de abril, en la Casa del Partido resolviendo:

1) Ponerse de pie en homenaje a Franklin D. Roosevelt.

2) Enviar nota de pesame al Sr. Embajador de Estados Unidos.

3) Adherirse a los actos de duelo que se realicen por la desaparición del gran ciudadano del Mundo.

y la renovación de la marcha ideológica del Partido.

Jóvenes Batllistas, de vosotros depende vuestro propio triunfo!

Luchemos por el inmortal sueño de Batlle, por una patria feliz y justicia.

Milton de los Santos

Queremos destacar la espontánea y entusiasta colaboración que nos ha prestado el joven compañero Sr. Milton de los Santos, en oportunidad de la visita de nuestro Co-Director a la ciudad de Rocha.

LUCHA agradece sinceramente el gesto del buen compañero y amigo expresándole que actitudes como las suyas son de las que no se olvidan jamás.

Gómez Albin, W. Paiva, Francisco Guillermo Sagarra.

Tenemos la firme convicción

que el pueblo derrotará a las

clases conservadoras que desprecian a la República.

“Neutrales.—No!

Parecería paradójico que en la primera plana de «LUCHA» correspondiente al número anterior de fecha 9 del corriente, mientras en un artículo se fustigaba al presidencialismo para exponer las conveniencias del Colegiado, en otro artículo inserto a pocas columnas del que ya se ha mencionado, se reprimen las candidaturas neutrales.—Cómo! arguyen algunos. Si son batllistas, tienen que pugnar por que el Colegiado sea una realidad en la nueva reforma de nuestras leyes institucionales y, como batllistas deben desestimar la posición del Ejecutivo Unipersonal por razones de doctrina; nada mejor para evidenciarlo, que patrocinando a candidatos neutrales.—¡No! Contestamos nosotros. No queremos es verdad, la presidencia de la república, por que somos colegialistas y en ella vemos todos los vicios y peligros de los unicatos. Pero tampoco queremos neutrales dentro del Batllismo, mientras subsista la presidencia, por que los neutrales que triunfan con votos batllistas, llevados por el electorado batllista de indiscutible superioridad cívica, descubren el triunfo de nuestras mayorías y nos retacean de modo desconsiderado nuestros legítimos derechos conferidos por la voluntad mayoritaria del electorado del país, y hasta pretenden hacer aparecer al Batllismo como partido de gobierno, para incluirle toda clase de responsabilidades, cuando con ello no demuestran otra cosa que su eterno antibatllismo: Los neutrales dentro del Batllismo ó aceptados transaccionalmente por el partido, mientras subsista la presidencia de la república, son fuentes para el Batllismo y para el país!

EL BATLLISMO DEBE IR CON CANDIDATOS PROPIOS! El Batllismo debe gobernar de acuerdo a su programa de acción e inspiraciones de partido.

Y entonces sí, tendrá la responsabilidad del gobierno. No nos cobrará ningún temor para decir la verdad.—Ahí está en forma evidente el resultado de la última elección y ahí está en la presidencia de la república un neutral llevado a tan alta posición gubernativa por los votos batllistas. Y ahí está, también el resultado: ¿Qué representación tenemos en los ministerios? Cuántas jefaturas de policía nos fueron adjudicadas? etc., etc., etc. Y todavía con el agravante de las «ingerencias» dentro de los propios ministerios a cargo de hombres de nuestra colectividad, a los cuales a veces fastigamos y censuramos con cierto acritud, por que entendemos que si no pueden gobernar de acuerdo a nuestro programa y nuestras normas, que se lleve el Ejecutivo los ministerios, pero que el Batllismo no cargue con responsabilidades que no puede ni debe tener. Esto es preciso decirlo clara y llanamente a la ciudadanía: «Neutrales.—No! Nunca vamos a gobernar con el colegiado, en los días del porvenir, pero mientras que el sistema pluripersonal no sea una realidad, vamos a disputar la posición del Ejecutivo unipersonal, con un batllista. Y creemos que si hubo equivocaciones con respecto a nuestra posición, este artículo la ha aclarado en forma terminante,

Lucha

Frente a las dictaduras aliadófilas

La derrota del Eje es inminente. Este pensamiento—bajo distintas formas—se viene repitiendo en la mayor parte del globo.

Es ya casi un lugar común: lo dice el hombre de la calle y se desprende de las palabras de los grandes estadistas. Podrá ser, cuestión de tiempo—no mucho seguramente—pero el desenlace de la contienda ya está sellado: el triunfo de las armas aliadas.

Por eso ahora, el cable nos informa—además de las operaciones militares—de reuniones y conferencias en que se resuelven problemas post-guerra. La suerte de Alemania está echada y es preciso resolver difíciles e intrincados problemas que planteará el estado de cosas surgido al desmoronamiento de las fuerzas germano niponas.

Motivo de tanta transcendencia, hace que se reúnan en Yalta, Roosevelt, Churchill y Stalin; y en Chalupetepé representantes de las naciones americanas. V que se proyecten otras conferencias.

Y bien; ante la proximidad de la victoria a nosotros nos desconcertía la terrible paradoja de las dictaduras aliadófilas.

La existencia de tales regímenes de gobierno, su consolidación en algunos países, el reconocimiento de que se les hace objeto por parte de naciones democráticas, nos lleva a formularnos esta angustiosa pregunta: La derrota de Alemania es la derrota del nazi-fascismo. Parecería casi una redundancia plantear esta cuestión.

Alemania, Italia, Japón, son los asistentes más importantes del fascismo. Pero no podemos olvidar que el fascismo no es sino una forma, la más brutal y repugnante, sin duda, de dictadura y despotismo.

Nosotros, los pueblos de América y del Mundo, estamos muy lejos de dar una respuesta negativa a la pregunta anterior. Es inconcebible que la derrota del Eje no involucre la caída definitiva del fascismo.

Demasiada sangre y demasiado dolor para ser vertidos en vano!

Y sin embargo, a pesar de nuestro íntimo convencimiento, creemos que nuestra interrogante anterior debe ser examinada. Valida su planteamiento como decíamos la presencia en el concierto de las Naciones Unidas de lo que, con toda propiedad, podemos llamar dictaduras aliadófilas. Ellas son esos regímenes dictatoriales en su propio país y que pretenden o han conseguido, un puesto en las deliberaciones de post-guerra.

Gobiernos de fuerza, cercenadores de libertad, jugando a los más temibles enemigos de la Libertad!

Dictaduras que ahora aprisionan los

súbditos de regímenes en los que se inspiraron!

Emulos de Adolfo declarándose la guerra!

Eso y no otra cosa son los gobiernos de España, Bolivia, Perú, Brasil, Paraguay etc. y muy cerca nuestro: Argentina.

¿Qué separa acaso al falangismo de Franco del nacionismo de Hitler?

No será seguramente la doctrina, pues ambas tienen algo más que muchos puntos de contacto. Ni serán los métodos, que Franco los tiene también expeditivos!

Y así podríamos seguir. Más o menos disimuladas, que algunas con verdadera maestría—todas tienen el mismo aspecto negativo que es propio del fascismo: negación de la democracia, que es negación de todos sus principios que es negación del Hombre.

Provenían de cuestiones o de burdas en la consulta al pueblo; sean transitorias experiencias o porfirismos desembocados; los regímenes de estos países caen bajo la común y odiosa denominación de dictaduras. De dictaduras que ahora integran, o integrarán el block de las Naciones aliadas!

No nos atreveríamos a considerar los motivos de las naciones democráticas para admitir en el elenco de sus deliberaciones tales gobiernos. Ello no más allá de nuestros propósitos y de nuestras fuerzas. Pero queremos expresar una evidencia, que se impone con los perfiles oficiales de las verdades incontrovertibles: Es imposible que esas dictaduras por el hecho de mostrarse **ahora aliadófilas**, puedan consolidarse.

Por ello debe alzarse la voz de los pueblos libres desenmascarándolas. Por eso les sindicá la voz de las juventudes. Y al hacerlo—no podía ser de otra manera—queremos expresar nuestra solidaridad, nuestra identificación espiritual, con los que desde su propio país, o desde el exilio, luchan por un destino más libre.

Que los guerrilleros españoles escuchen el eco—transmitido por sus hermanos que hoy luchan desde aquí—de los pueblos de América, que los ayudan y los alientan.

¡Obreros de Bolivia, apóstoles del Perú, demócratas del Brasil, antifascistas argentinos y paraguayos, debéis saber que estamos con vosotros!

Por encima de transitorias conveniencias diplomáticas está la identidad espiritual de los pueblos. Y esa identidad, en torno a principios ya incombustibles, hará que sea realidad el futuro esperanzado de los hombres libres.

Que el Gobierno cuando estudié el problema financiero y funcional de las Cajas no tiene que romper ambas trincheras.

Que el discurso del Ing. Artega en Minas ha llenado de júbilo a Herrera, Monzini Ríos y todos los otros que acompañaron al Dr. Terra en su «revisión reconstructora».

Que por lo que se ve los estancieros a pesar de tener un momento de prosperidad como no han conocido otro no se sienten satisfechos... por el régimen económico financiero del país.

Que habrá que ir a la implantación del impuesto progresivo a las tierras... para conformar-

los. Que al Dr. Alberto Guani le queda mal el papel de niño malcriado que ha estado representando con motivo de la Conferencia de San Francisco a que el Canciller no quiso llevarlo.

Que mejor hubiese estado en silencio, dejando, para ejercer en otra oportunidad (que la tendrá y así lo deseamos) su legítimo derecho al pataleo.

Que en la Biblioteca Nacional faltan obras que después aparecen en las casas de compraventas de libros usados.

Que no son los lectores ni los libreros que los sustrae a que se impone una investigación.

Que los acaparadores de maíz este año castigaron con las tiendas y han errado la picada como cualquier maturrango. LUCHA les entona un de profundis.

Que el Senador Justino Zárate Muñiz ha terminado ya su brillante libro sobre don José Batlle y Ordóñez.

Que la noticia ha despertado gran interés en todo el pueblo uruguayo.

No tiene derecho a criticar la obra ejercida por quien no es capaz de ofrecer algo de su propio esfuerzo. Colaborad con el Balsismo en la discusión y solución de todos los problemas.

Que Juan Carlos Welker tiene escrito una biografía sobre el héroe y mártir de la legalidad, Doctor Baltasar Brum.

Que no creemos que quien fue débil frente a la dictadura haya escrito nada bueno sobre quién dió su vida por la libertad.

Un rotativo argentino dice que Cersósimo no fué de paseo

a San José, sino a iniciar trabajos para proclamar la candidatura presidencial de don Juan Carlos Gómez Folle.

Que esto se está poniendo divertido.

Fábrica de Cepillos y Plumeros
de Marconi Heguerete

18 de Julio 2010 bis — Tel. 4.75.744
MONTEVIDEO

(Viene de 3a. págs.)
siéramos estar equivocados. Si es para admirar esa convicción de ideas que lleva a sacrificar en aras de una férrea disciplina todo la popularidad y la influencia que una vida principista le han granjeado, no podemos concebir como democratas, ese férreo ciego en los dirigentes, que es que es en sustancia un dogmatismo anulador de las más preciadas virtudes de la personalidad humana como entidad pensante.

Toribio Peyrot

Consignatario de Frutos

Avenida General Rondeau N.º 1908

MONTEVIDEO

La disciplina racional y la obediencia pasiva

Un diario metropolitano ha publicado los retratos de dos militares: los señores Sebastián Oneto Puente y Alberto M. Fajardo, con motivo de su ascenso al grado y empleo de coronel.

Los ascensos militares son cosa de rutina, están sujetos a reglamentaciones especiales y a ellas se ajustan, generalmente.

Desde ese punto de vista, el ascenso de los militares nombrados, no ofrecería nada de interés ya que se trataría del cumplimiento de preceptos establecidos.

El interés que despiertan esos ascensos, está en otro aspecto y aquí transcribimos la nota periodística que va al pie de los retratos y dice así: «En horas de crisis institucional, los boy coronel Fajardo y Oneto Puente, tuvieron actuación destacada y afrontaron con gallardía las contingencias de aquella crisis, por la cual sufrieron prisión y confinamiento en la Isla de Flores».

Estos jefes, negando su concurso al extrivio de un grupo de paranoicos que sumió al país, de la luminosa senda que se guía, en las tinieblas de una espesa y rapaz dictadura, supieron cumplir con su deber y, por tal, merecieron bien de la patria.

La institución militar, que yo respeto —ha dicho recientemente el doctor Palacios— cuando no se aparta de su función específica, no es una escuela de servilismo, sino de altiver. El servilismo es el suicidio moral y se irá por un camino recto al servilismo si se confundiera la disciplina con la obediencia pasiva, que mata en germen el juicio externo sobre la causa determinante del manlató y anula, en absoluto, la dignidad humana».

Son palabras exactas, de exactitud axiomática, juicios incontrovertibles, argumentos de peso abrumador que marcan a fuego conductas y actitudes.

Si en la masa civil, la rebeldía estuvo siempre pronta a manifestarse, ante la menor sombra de atropello, como signo característico de nuestra modalidad, surgida de largos años de condición, contra el error, la prepotencia o la mala intención, no pasó lo mismo—salvo casos aislados—en la clase militar, sujeta a la disciplina que, muchas veces, dejó de ser tal para convertirse en obediencia pasiva que aleja de la altiver para caer en el servilismo.

Los sucesos de 1933 señalaron un progreso bien marcado en la discriminación de los dos conceptos: respetable el uno, en cuanto se refiere a la disciplina racional, repudiable el otro, cuando se convierte en obediencia pasiva y por lo tanto, fuera de toda ley que no sea la satisfacción de un egoísmo mezquino.

Sr. TURISTA

ARMAZEM PRESTES

FUMOS

CIGARROS e

CHARUTOS

Nicolás Prestes Albornos

Selecto Sortido de

O Rei das Especialidades

Conservas e Doces Finos

Preços de Reclame
RUA DOS ANDRADAS N.º 158

SANTA ANA DO LIVRAMENTO

Se viene comentando:

Que la mejor manera de gestionar jubilaciones es pagar a empleados de la Caja que dentro de la Institución han montado una Oficina de Trámites Jubilatorios.

Que los funcionarios que quedaron fuera de esa organización trabajan para montar otra encargada no sólo de gestionar jubilaciones por su cuenta, sino también, de detener los expedientes que la primera hace marchar con rapidez.

Que la traviesa inteligencia popular llama a estas organizaciones Línea Sigifredo y Línea Maginot.

QUINTA DE SALUD

Personal competente—comodidad y confort para nerviosos, convalecientes y ancianos.

DE

Gumersinda F. de Navarro

Diretora Técnica: Dra. María Inés Alziliza

Millán 4167—Teléfono 22.47.70 Montevideo

PANORAMA INTERNACIONAL

La Victoria Próxima

Resulta candoroso—decimos esto suponiendo que los conceptos se emiten honrada y lealmente—manifestar que la causa única de esta guerra es debida a la acción individual de los grandes dictadores.

No son los dictadores únicamente los culpables. El nazi-fascismo no es la resultante solamente de la voluntad de un hombre. Lo es, fundamentalmente, por la acción coordinada del capitalismo y el imperialismo en sus más reaccionarias formas de expresión para imponerse a los pueblos.

No fué obra de la casualidad que grandes capitales mundiales ayudasen económicamente al nazi-fascismo cuando éste se lanzaba a aplastar los movimientos populares de sus respectivos pueblos.

No fué obra de la casualidad que los monopolios internacionales ayudasen e hicieran convenios con los industriales alemanes que estaban al servicio del nazi-fascismo.

Poderosas fuerzas capitalistas del mundo pusieron a disposición del nazi-fascismo todo lo necesario—recursos económicos, convenios comerciales y hasta la prensa de sus respectivos países (tenemos el caso, por citar uno, de las 200 familias en Francia sosteniendo a los diarios que estaban al servicio de los nazis)—para que ese nazi-fascismo pudiera llevar al triunfo sus designios.

Es indudable que fué debido a esa ayuda que Alemania, luego de la derrota sufrida en la guerra 14-18, consiguió desrollar su potencialidad industrial a límites hasta entonces desconocidos.

Y ese poderoso desarrollo industrial elevó el standard de vida del pueblo, como así mismo lo iba consolidando su creciente comercio internacional. He ahí otros factores que incidieron en la evolución favorable del nazi-fascismo.

Debido a esa acción, la reacción en sus más oscuras formas consiguió imponerse en muchos países europeos, y el señor Adolf Hitler en esa vasta maniobra no fué más que una pieza del engranaje. Con él o sin él, esa brutal máquina regresiva igual hubiera marchado.

Naturalmente que ese siniestro asesino, una vez en el poder, aplicó su «técnica» de una crudidad inimaginable.

Pero, además, la reacción, el nazi-fascismo, supo actuar inteligentemente, demagógicamente, para desarrollar sus planes.

Y esa demagogia en el campo nazi significó expresar que luchaba contra el capitalismo en su forma privada, cuando en realidad lo que hizo fué afirmarlo.

Bien sabía Hitler y la reacción, de los sentimientos revolucionarios y anticapitalistas que siente el pueblo alemán, como lo sienten con intensa emoción revolucionarios los pueblos de Europa.

Por ello la canalla nazi maniobró con la doctrina socialista que en forma tan brillante fué divulgada en su propio país por Marx.

El nazi-fascismo supo hábilmente canalizar esos sentimientos revolucionarios hacia su barco de regresión—para preparar la contrarrevolución a los pueblos europeos—consiguiendo el apoyo de un sector del pueblo alemán. La Gestapo y la S. S. hicieron el resto.

Por ello se puede afirmar que hoy los pueblos de todo el continente europeo están imbuidos de un contenido netamente revolucionario. Son las ideas socialistas que triunfan contra las fuerzas más regresivas de la humanidad y por parafraza—debido naturalmente a la habilidad del nazi-fascismo, —luchan entre sí, con toda pasión, misticismo, fuerzas que tienen ideas comunes, ideas re-

volucionarias, ideas anticapitalistas, antilatifundistas. Todas ellas desean la eliminación del capital en sus formas más funestas.

Así es como vemos luchar a las fuerzas de resistencia no sólo contra los nazis, sino también contra aquellos que traidoramente, que fueron sus viles lacayos, que luchan contra la nobleza, contra los latifundistas. Fuerzas de Resistencia, héroes de la guerra, que agrupan en su seno a las fuerzas progresistas de sus países.

Es la lucha de los pueblos por sus libertades políticas y económicas, sus verdaderas, reales, legítimas libertades.

El nazi-fascismo, pues, es la expresión del capitalismo en sus más reaccionarias formas, que tiende por métodos de violencia a eliminar los movimientos de reivindicaciones sociales de las clases populares.

Capital, nobleza, Clero, Latifundistas, son responsables directos del advenimiento del nazi-fascismo en Alemania. Ya dos de esos compinches pretenden ser enemigos de aquellos que ayudaron a escalar al poder. No importa que la Iglesia diga ahora, cuando la derrota nazi es total, que está contra el nazi-fascismo. No importa que ahora pretenda ser víctima de la bestia nazi. Bien sabemos de los tratados que suscribieron el nazi-fascismo y la Iglesia. De las relaciones atentas, sumamente cordiales mantenidas hasta hace poco entre ambas organizaciones. Naturalmente que esto no supone afirmar que el hombre de pueblo de ideas católicas, no tenga desde un principio una posición antifascista.

Nos aproximamos ya al final de la guerra sabiendo perfectamente que Hitler no es más que una unidad en la monstruosa maquinaria creada por las fuerzas regresivas de la tierra.

Por ello esperamos que la sangre desembocada a torrentes sobre los campos de Europa y Asia, que esos millones de jóvenes caídos, sean semilla fecunda, para que en ese suelo, abandonado por esa siniestra generación, no engendre más nazi-fascismo ni capitalismo, ni subsista esa clase mal llamada «nobleza».

Esperamos que los pueblos europeos por encima de absurdos antagonismos, que en una Sociedad solidaria y humana no pueden existir, y que muchas veces se crean, se mantienen y explotan con fines inconfesables, tracen caminos de colaboración fraternal y establezcan con su sólida e indestructible unión el camino de redención social del mañana.

A la humanidad, pues, en estos momentos, se le da a elegir por el establecimiento de una paz duradera—triumfo efectivo, real de los pueblos en la mesa de la paz—u otra guerra, más o menos próximo-triunfo del capitalismo (monopolios internacionales, carteleros, latifundios) en esa mesa de la paz.

Los intereses de todos los pueblos de la tierra son comunes; los del capital en su forma privada, no.

Por ello afirmamos que están equivocados aquellos que afirman que destruido Hitler se arregla el mundo y la libertad y la Democracia será una realidad.

No habrá tranquilidad para el mundo ni libertades efectivas para los pueblos mientras subsistan normas económicas como son la de los carteles, monopolios internacionales, latifundios.

Mientras esas formas de capital existan no habrá paz sobre la tierra ya que se encararán de crear otras organizaciones nazi, aun que lleven otros nombres, cada vez que sus intereses peligren.

mas marchando en apoyo de sus compañeros paulistas, a través de todo el Estado de Paraná. De esa unión surgió la época **"Columna Prestes"** que recorrió Brasil de sur a norte y de este a oeste se internó por último en Bolivia, dejando sembrada la semilla de la revolución futura en el recuerdo legendario de su audacia y heroísmo, comparable a la de aque

los **"Dieciocho del frente Copacabana"** que en 1922 enfrentaron, ellos solos, a cinco mil gubernistas llevando como toda una muñeca un pedazo de la bandera del frente que se habían repartido.

Fué ese mismo espíritu democrático que guiaba a los 18 de doblete, y luego a Prestes, el que fué burlado en forma sanguinaria al subir al poder en 1930 Getulio Vargas y/or eso en 1935 la Alianza Nacional Libertadora, dirigida por Prestes y de gran influencia comunista, inició contra el tirano el último movimiento popular que registra la historia del Brasil.

Después, las torturas de la «Casa de Corrección» primero, y luego en el nuevo local de la Penitenciaria Central del Distrito Federal, de que nos habla su defensor ex oficio doctor Sobral Pinto. Siete años de prisión en la más absoluta incomunicación y oociosidad, capaz de volver loca a cualquiera. Y siempre irreductible la varonil actitud del héroe.

En esta tragicomedia que es la actual vida política brasileña, ejemplo de ese nazi-fascismo que definimos la vez pasada, una serie de intereses, que en otra oportunidad trataré en extenso, han llevado a Vargas a plantear la posibilidad de realización de elecciones nacionales. La Lucha electoral se ha planteado entre Iriko Gaspar, Dutra, el condecorado por Hitler, y Eduardo Gómez, el último sobreviviente de los «18 de doblete». Es indudable que la oposición se ha decidido a plantear lucha, llegando hasta a afirmar la lucha revolucionaria en caso de fraude.

Y en estos momentos, lo tremino Luis Carlos Prestes, des de su prisión, habla, y en vez de alejarse a los que siempre estuvieron junto a él, rinde pleite a su verdugo. ¿Qué ha pasado?

Intento de explicación: Política comunista internacional

Creemos que es sin duda **expresión de la dirección política que guía a todos los partidos comunistas locales en la actualidad: unidad antifascista, aunque en ella vayan las cosas más desunidas.** Es en ese sentido que no vacilan en apoyar a cualquier régimen con tal que se pronuncie en contra del nazi-fascismo. Obsérvese bien que de cimos nazi y no totalitario. En el fondo creemos que ello pinta bien el criterio de los dirigentes soviéticos.

Decíamos en el primer número que con la disolución del Komintern el 23 de mayo de 1943 parecía culminar la vuelta de la U. R. S. S. a una política nacionalista, abandonando las ideas de la III Internacionall. La geografía y el elemento humano han debido pesar, desvirtuando las ideas universalistas de sus líderes, como por ejemplo Lenin, Trotsky y el propio Stalin en sus primeras épocas. **Ese acento nacionalista que ha cobrado la política rusa ha contribuido en gran parte a restarle eficacia a las acciones locales del comunismo internacional, que llevadas por ese principio**

esquemático de la unidad y con cordancia, desarrollaron tácticas de lucha política a veces letales para los intereses vitales de las clases trabajadoras locales. No es por nada, por ejemplo, que en nuestro país la U. G. T., organización fundamentalmente de tendencia comunista, haya perdido adeptos entre los obreros de la carne en el Cerro.

En lo que respecta a la U. R. S. S. la disolución del Komintern era explicable. Era el único medio de destruir el espantajo que tanto utilizaron en estos últimos veinticinco años las clases reaccionarias del capitalismo financiero, armadoras de las huestes nazi.

Es así como **su política con un denominador principalmente ruso creemos que está centrada sobre la idea de ir quemando etapas: lo inmediato es Alemania.** Por eso decíamos que se había movilizado el vasto engranaje político que es el partido Comunista (en realidad nunca nos pareció que con la disolución del Komintern desaparecieran los contactos con las acciones locales) en la **area de unificar fuerzas en contra del peligro nazi, no importando la calidad de los aliados, ni las actitudes desconcertantes e impopulares que harán tomar sus adeptos, dados en ese sentido de una ferrea disciplina.**

Es a la luz de estos conceptos como puede uno explicarse la posición de neutralidad adoptada para con los Estados griegos, que no creemos que sea definitiva, pero que no por ello deja de ser inmoral y perniciosa hasta para la difusión del ideario comunista que ha dejado de ser universal, cobrando un carácter de instrumento en beneficio de intereses nacionales rusos, completamente inaceptables.

También podemos trae a colación la actitud comunista en **Cuba** en donde en las últimas elecciones apoyaron junto a Batista y Menocal (representante de los grandes intereses del Wall Street) al Dr. Carlos Saladriga amigo y sobrino del primero de los nombrados, en contra de la popularísima candidatura de Gran San Martín, el más denodado defensor de las libertades cubanas tan maltratadas por la Enmienda Platt.

En **Ecuador** hace poco colaboraron en las manifestaciones contrarias a Velasco Ibarra, el limpido estadista de firme ejecutoria democrática y anti imperialista.

Aquí mismo, en **el Uruguay**, fueron los únicos que tuvieron el cinismo de levantar la idea de la reelección del general Baldoíni con la famosa «manifestación de los ochenta», como se le llamó porque no fué mayor el número de concurrentes. No olvidar tampoco que si atacan al herrerismo en particular no es porque esta fracción política sea más enemiga para ellos que las otras, — entre las que está el Batllismo al que tanto tratan de acercarse,— sino porque en pro nazi por oportunidad como nuestros vecinos del otro lado del Río, los «neo demócratas» militares que comanda Perón.

Y ahora en **Brasil**, al buscar Vargas la normalización de relaciones con la U. R. S. S. se ha granejado la simpatía de los comunistas locales. Posiblemente de ahí derive la actitud de Prestes.

Conclusiones

Todo esto arroja un **margen desalentador**, sobre todo cuando se trata de una personalidad de la estatura de Luis Carlos Prestes sobre cuya actitud qui-

(Continúa en 8 págs)

Luis Carlos Prestes

El cable nos trajo la increíble noticia: «Tras los barrotes de la prisión, resiste perdidamente frente al señor Getulio Vargas para reconocerle las inclinaciones democráticas y prestarle homenaje de su reverencia como "jefe de gobierno y comandante supremo de las fuerzas armadas". Como comentaba el telegrama «desde el día que se suspendió la censura, ninguna voz independiente osó levantarse para proclamar la autoridad de Getulio Vargas

y la legitimidad de su régimen. El ex apóstol revolucionario tuvo esa audacia».

¿Cómo es posible que justo en el momento que las ideas que él defendió toda su vida y por las cuales estuvo sufriendo, van a traer de volver a ponerse en marcha contra el tirano, sea él, el primero en abjurárselas colocando entre sus lacayos? **Sólo puede tener una explicación: es una manifestación más de esa política nefasta, que los jerarcas del**

Kremlin han impuesto y que hace tan impopular al comunismo en estas latitudes.

Quien es Luis Carlos Prestes

Es sin duda uno de los elementos centrales de la política actual brasileña. Se hizo conocer en 1923 al apoyar la revolución popular contra el régimen oligárquico, imperialista y de corte netamente clerical de Epitácio Pesa. Fue desde Rio Grande que se levantó en ar-

Espacio Universitario

La Inscripción cívica

Surge nítidamente que la labor inscripcional no es todo lo importante que debiera ser faltando un tiempo relativamente corto para el cierre del período inscripcional.

Son muchos los factores que hacen que esta fundamental labor prosiga con ritmo irregular. Es necesario pues, que los clanes y sus dirigentes partidarios estrechen filas para que suba el nivel inscripcional. Hilo será de positivos beneficios para nuestro Partido.

Por ello, insistiremos.

Dr. Francisco Goyen



En la labor silenciosa y fructífera de las Comisiones, destaca su labor el Dr. Francisco Goyen. De versación en los problemas, con clara conciencia y oportunidad en los asuntos su palabra es respetada y su actuación refleja verdadero honor para nuestra colectividad política. Además es de los diputados de asistencia regular a las sesiones.

En la esfera partidaria su preocupación y activa militancia la destaca como de los verdaderos propulsores del batallismo departamental.

Banco Uruguayo de Administración y Crédito

Sección Venta y Balances de Casas de Comercio

Director: Sr. SILVIO S. PESSINA
(Ex-gerente del Centro de Almaceneros Minoristas)

Sarandí 450 esq. Misiones Montevideo

Un Club de Prestigio

Entre las entidades de verdadero prestigio y arraigo en el Departamento se cuenta la Agrupación Seccional «Batlle, Brum, Saint Clement» de la 10a sección. De acción tenaz y persistente ha sido múltiple su acción partidaria; tiene una nutrida representación en la Comisión Nacional, Convención y Comisión Departamental.

Su local permanece abierto todos los días, aún feriados, y los correligionarios de la 10a sección concurren con la seguridad de que sus gestiones están respaldadas por el prestigio y la confianza partidaria de auténticos batallistas.

La Democratización de la Carrera Militar

La inexperience para actuar en la Convención del Partido nos impidió expresar nuestro pensamiento sobre la carrera militar.

Creyendo que aún no está definitivamente aclarado, para la opinión pública, la injusticia social que representa en nuestro medio la organización de dicha carrera, nos parece que nunca es inopportuno el estudio o el planteamiento del problema, más si como lo haremos construyendo, al mismo tiempo que criticamos, lo que en un país democrático creemos es una injusticia.

Se está creando en nuestro país—con la actual organización de la Escuela Militar—una casta privilegiada que va contra el sentir democrático del Pueblo.

Sólo el pudente, es decir aquél que goza de una posición económica acomodada puede de cursar dicha carrera.

Si su estudio sumamente costoso le está inhibido a aquél que teniendo inclinaciones por ella no puede acompañar sus ambiciones una posición económica capaz de solventar los gastos que ocasiona.

Empecemos por decir, que la Convención del Partido, resolvió su amplio apoyo a la Defensa Nacional, y si es así porque no expresa desde ya que la carrera militar—para crear militares que honren a la Democracia—debe ser una carrera totalmente libre.

Sus puertas deben estar abiertas a todo aquél que sienta profundamente sus inclinaciones a ella, y no sólo a aquél que la realiza porque su padre o sus abuelos o algún familiar allegado ha sido militar, y tiene por tradición o a veces por presión familiar que bacer esa carrera.

Ahora bien, si no se siente amor a ese estudio, mal puede sentir interés en defender o hacer respetar la Constitución del País.

Puede salir en defensa de la Constitución o de la Soberanía de un país aquél que es militar por tradición o por tener interés en llegar a una posición cómoda sin sacrificio.

Entendemos que no. Sólo el pueblo democrático que sabe de sus sacrificios para conseguir su libertad, es capaz de sulir en defensa de su Soberanía.

Pero si es injusta esa limitación o sea selección que se hace para seguir la carrera militar, es aún más irritante el pensar que aquél con profundo amor a su carrera universitaria llega a ser mañana un profesional, se le presenta un horizonte a conquistar mientras que el militar ya tiene una plaza fija desde su iniciación.

Tiene a los pocos años de iniciado sus estudios una asignación económica que no le hace pensar en el problema del futuro en ningún momento.

¿Porqué entonces no se equipara a las carreras libres y se elimina esa meta económica?

No se ha dicho que de producirse ello, no habría interés en seguir esa carrera.

A lo cual contestamos: de llevarse a la la práctica la Instrucción Militar ya aprobada, la Escuela Militar, injusta a todas luces, debe desaparecer; lo que habrá que preparar será especialistas para instruir y elos conseguiremos creando becas para estudio en países en que la capacitación militar sea democrática.

Concretemos nuestro pensamiento:

En la situación actual sostendremos que la carrera militar debe ser libre, sin limitaciones y sin prebendas para nadie.

Con Instrucción Militar permanente sostendremos que la Escuela Militar debe desaparecer.

No se puede desprender de lo anterior que seamos militaristas; por el contrario, nuestra posición es totalmente contraria al Servicio Militar.

Hemos reconocido una injusticia y cumplimos con plantearla.

Si se nos pregunta cuál es nuestra posición actual con respecto a la capacitación del Pueblo militarmente, dirímos: que el pensamiento de Batlle frente al proyecto de Riverós, es el que nos guía hoy.

D. B. P

Información Partidaria

En estos momentos que la actividad partidaria renace y ya se notan los síntomas de agitación ciudadana, bueno es que nos detengamos un instante y nos ocupemos del nervio motor del batallismo en el Departamento: el club de Zona.

Muchos y variados han sido los comentarios en torno a la naturaleza e importancia de la gestión del club. Y no han sido pocos, quienes han tratado de empequeñecer su función y su aporte fundamental a la causa batallista olvidando precisamente que al club se debió que el batallismo mantuviese latente la fibra ciudadana luego de la dictadura que amenazó con arrasar todo.

Claro es que el club en esa época, tenía dura, valiente y arriesgada tarea que cumplir. Ciero es que quienes luchaban en aquellos momentos poco o nada les importó las amargazas y todas las inconveniencias que derivaban de una situación incierta.

Y ese puñado de hombres en ese puñado de clubes—apenas pasaban unos 30—forjaron el porvenir luminoso del Batallismo consagrado en la lucha electoral de 1942. Y tristemente debemos decir ese puñado de clubes y ese núcleo de corresponsales siguen firmes en la brecha sin ningún aliciente la mayoría de ellos, mientras se constituyen esquinas tras esquinas con locales rumbosos y con letreros llamativos, entidades formadas por hombres que ayer estuvieron frente a los nuestros y que hoy buscan en la forma más denigratoria posible la obtención de facilidades, puestos públicos, etc., con su rótulo de «neo batallistas».

Entonces es necesario saber discernir.

Dividiremos los clubes en dos naturalezas. Aquellos que se formaron antes y en plena dictadura y desaparecieron todo en procura del batallismo y estos otros que ven en el batallismo no una senda luminosa al servicio de la justicia sino la forma de satisfacer sus intereses.

«Lucha», consecuente con su inquietud y con su fervor editorial tenor muy en cuenta en esta página lo expresado y pugnado para llevar a la conciencia batallista el esfuerzo real y desinteresado del Partido en Montevideo impulsado por los pioneros de aquella hora difícil y sombría, haciendo justicia a su noble y fecunda acción.

Antonio Bonanata

Agencia de Lotería

Peluquería — Manicura — Salón de Lustrar

Rio Branco 1321 — Teléfono 85260

MONTEVIDEO

Incomprendible

Conocemos casos aislados de diputados e intendentes que luego de ocupar su actual posición han negado su contribución mensual (\$ 1.00 ó \$ 0.50) al Club de su zona o departamento.

El hecho—rigurosamente cierto—no admite justificación posible. Por más que a los intendentes y diputados el Partido les exige un porcentaje de sus sueldos, se le destina íntegramente a cubrir los gastos electorales, y el Comité de la zona o del departamento, no recibe, según nos consta, ninguna parte de la cuota de referencia.

Frente a esta comprobación—nueh como decimos, en casos aislados—sólo nos cabe emitir un juicio muy severo con respecto al hombre que viene a revelar así, en este pequeño detalle, su verdadera y mezquina personalidad; pues la primera virtud de un gobernante es y debe ser siempre la generosidad más amplia e indestructible.

DANUBIO AZUL

Restaurant — Cervecería

Ambiente agradable — Comidas Sencas—Atendido por sus dueños Colonia N° 835 entre Florida y Andes — Ute. 9.0354—Montevideo

Falta de Espacio

La absoluta falta de espacio nos impide, muy a pesar nuestro, la publicación en este número de gran cantidad de mensajes de adhesión a Lucha, irán en ediciones próximas.

Ferraris y Larzabal

Remates — Negocios Rurales

18 de Julio 1282 — Teléfono N° 958

Paysandú

“Lucha” ha sido recibido con alborozo

Párrafos de una carta del Sr. Horacio Marne Pita

Montevideo, Marzo de 1935.
Sr. Franco Guillermo Sagarriga

dos los partidos que se guían por la brújula de la democracia existe ese constante cambio de ideas.

Estimado amigo:

Al tener conocimiento de la aparición de «LUCHA» y luego de haber leído sus artículos, veo en ellos una orientación segura y eficaz hacia el engrandecimiento e integridad del Partido, tan necesario en la actualidad, para hacer callar a voces mal intencionadas y enemigas que no buscan otro fin que el de sembrar la intriga y la discordia. Es por ese concepto claro y decidido que es necesario el sostenimiento de un periódico, como el nuestro, fiel reflejo de una integridad juvenil vibrante y valiente, y siempre llevando como escudo el propósito de hacer notar la orientación que lo guía y el fin que persigue, que es el de la verdadera unión dentro del Partido.

En todos los partidos, tal como lo es el nuestro, por su misma grandeza, existieron discrepancias internas que no tuvieron ni tienen otro fin que el de lograr por intermedio del cambio de ideas, una mayor integridad y fortaleza. En to-

los partidos que se guían por la brújula de la democracia existe ese constante cambio de ideas.

Mayores aún deben ser esas discusiones respetuosas y democráticas dentro de un Partido que, como el Batallismo, se caracteriza por ser fervoroso cultor de la democracia.

Es por eso que la aparición de LUCHA es necesaria, porque representa a una integridad grande de nuestra colectividad, representada por una juventud decidida y trabajadora para el engrandecimiento del mismo, como así también una voz clara que siempre se hará oír por justa, imparcial y que se escudará en el bien para orientar a su masa partidaria.

No quisiera extenderme demasiado sobre el motivo de la aparición de LUCHA, pero no quiero dejar de expresar que veo en él un eslabón para la cadena de integridad de nuestra colectividad y es por eso que felicito al amigo por su buena y feliz apreciación del concepto de unidad.

Lo saluda atte., su amigo.
HORACIO MARNE PITA

Formidable triunfo de la Juventud Batllista de Artigas

Hace pocos días se efectuaron las anuncias elecciones internas del Batllismo Artiguense. Esas elecciones fueron prestigiosas por el entusiasmo de viejos y queridos luchadores, respaldados an su Acción por la Juventud Batllista de Artigas.

Las listas patrocinadas por la Juventud Batllista obtuvieron 1.118 votos sobre un total de 1.391!!!

El turismo

(Continuación)

A semejante conveniencia de evasión hacia nuevos panoramas agrégase con frecuencia la búsqueda de emociones deportivas el alpinismo, los deportes de invierno, la pesca, la caza, el turismo náutico, el camping.

En fin, un notable estudio realizado por el Consejo Nacional Económico de Francia

destaca que las relaciones de familia y los negocios van frecuentemente acompañadas por desplazamientos diversos que suscitan actividades esencialmente diversas. En resumen, y sin que esto implique en modo alguno ensayar una definición, — definición no exenta de peligros, ya se ha dicho, — cabe señalar que el turismo moderno, ampli

ficado en gran parte por las diversas necesidades propias de la civilización contemporánea, involucra por igual, combinados entre sí, elementos dispares como la búsqueda de satisfacciones intelectuales, la higiene de cuerpo y del espíritu, la emoción deportiva y razones económicas y sociales.

Ahora bien el solo factor económico muestra ya su considerable trascendencia y hace que la organización del turismo no pueda abandonarse por entero a la iniciativa privada. La acción oficial resulta indispensable, exige conceptos claros y determinados, y presupone estudios realizados con criterio científico.

Así, en algunos países los técnicos llegaron a analizar las variaciones y la orientación de las corrientes turísticas en el espacio y en el tiempo, a realizar el inventario de todas las industrias dependientes del turismo o influenciadas por él, a discriminar los gastos del visitante y los precios interiores. Examinando además los cambios internacionales y la balanza de comercio, una oficina especializada, puede suministrar datos del mayor interés.

La oficina de tal carácter que dependía de la Sociedad de las Naciones, determinó, por ejemplo, en 48 países, el monto de los gastos efectuados por el turista durante varios años consecutivos y en cada uno de ellos. Tales cifras comparadas con las del comercio mundial en idéntico período, demuestran que el volumen de pagos originados por los forasteros sigue una evolución sensiblemente pareala al de las transacciones comerciales. Francia ha bien anticipado dicha comprobación demostrando que el turismo constituye una de las formas más perfectas de la exportación, pues el comprador se traslada al país del vendedor y saluda sus cuentas *in situ*.

A la sugestiva analogía de movimientos entre la curva gráfica de turismo y la del comercio mundial agrega es dato: los factores que influyen sobre el monto de las exportaciones, cursos de los cambios, variaciones de precios son generalmente los mismos que ac-

Don Isabelino Corbo

Debemos ir haciendo justicia a muchos de nuestros hombres que a través de largos años de lucha han contribuido al engrandecimiento de nuestro partido y que, pese a su modestia y falta de títulos universitarios, son figuras de primer plano cuya opinión se requiere y se respeta por grandes sectores partidarios.

A esta clase de hombres, que han ganado su prestigio a fuerza de honestidad, bondad, generosidad y espíritu de sacrificio, pertenece don Isabelino Corbo, estimado vecino y compatriota de Rocha, de quien hemos podido comprobar, tanto en la ciudad como en la campaña de aquel departamento, que en realidad ha sabido ganarse, como pocos la sincera estimación que le profesan nuestros correligionarios.

Escríbimos estas líneas como sincero reconocimiento a un hombre que, contando con los medios que toda la gente del pueblo posee, ha sabido sobresalir en la tarea de reunir voluntades en torno a la causa del Batllismo y todo ello sin cosechar estímulos ni laurales para su propia acción.

Saludamos, desde nuestras páginas, a los hombres que como don Isabelino Corbo, son un ejemplo para toda la juventud.

túan sobre la importación de el 75 % de cuanto recibe a la industria, a los empleados, a los productores de materias primas, y, bajo forma de impuesto, al estado. Sirvan estas cifras como simple ejemplo de los complejos y múltiples problemas que el turismo plantea y de su importancia nacional.

Sirvan también para prevenirnos contra cualquier improvisación. El turismo demanda experiencia y conocimientos técnicos que el entusiasmo o la buena voluntad no logran reemplazar. Supone, además, conceptos de gobierno debidamente meditados. La acción oficial implica adoptar una doctrina. Según sea ella, nuestro turismo modifíquese en un sentido o en otro la salud física y moral de nuestro pueblo, tanto como su destino político social. El hecho, en apariencia simple, de proyectar una carretera lleva implícito en sí mismo una orientación transcendente. El turismo de los compatriotas ha de ser orientado con inspiración latina, ajeno a la precipitación febril propia del maquinismo de nuestros días. El paisaje es un estado del alma, ha dicho alguien. El turista apresurado no es turista. Los orientales necesitamos conocer nuestro país; y no sólo la obra de la naturaleza, su realidad geográfica, sino cuanto la obra del hombre, en el ámbito breve pero fe-

(Continuará)

Comentarios

I

Subsiste todavía entre las naciones el criterio primitivo de la fuerza, como lo prueba el hecho de que aún aquí en Sud América, la aspiración de armarse todo lo posible para tener el «orgullo» de llamarse «fuertes», hace olvidar a los gobiernos que existe otra fuerza superior y de mayor necesidad y trascendencia para los pueblos y para la paz, y es la de una democracia fuerte, cuya consecución, sólo es posible fortaleciendo los vínculos entre pueblos y gobierno, o sea en síntesis, cifrando todo el orgullo de ser fuertes en la fuerza de la soberanía popular.

II

Ignorar las inquietudes y el descontento de las masas y mantener la creencia de que se puede ir escamoteando con habilidades la satisfacción que reclaman muchas frustradas esperanzas de los electores, es siempre una política equivocada tanto de la prensa como de los hombres de gobierno.

No hay que olvidar que existe una conciencia popular, a lo que no puede considerarse infantil y que el deber de los gobernantes, sencillamente por principio, ha de ser espontáneo y claro en sus manifestaciones de respeto y estimación hacia los hombres del pueblo.

Los gobernantes se alejan y olvidan de sus compañeros de lucha; de aquellos de quienes han emanado sus poderes, deben recordar que para bien del país y de la democracia, tiene mayor importancia lo que piensan los gobernados que lo que hagan, como fruto exclusivo de las alturas, los gobernantes.

III

No tenemos adversarios fuertes cuya política nos abruma de problemas. Ocupémonos entonces lo suficiente de nuestro Partido. Estamos en el deber de impulsarlo desde abajo, como hoy otros encargados de impulsarlo desde arriba.

Constituimos un partido popular y su política debe ser el reflejo de la opinión popular. Queremos, en consecuencia todos los posibles que esa opinión pueda hacerse oír; debemos lograr que, tanto que nada esas posibilidades. Sin ellas, la juventud es fuente inagotable de rebelias dispersas. Y los hombres maduros caen en la apatía y el desánimo.

No ignoremos esa circunstancia los que vivimos, aquí abajo, en contacto permanente con la masa popular.

Pongamos en movimiento todo lo opinión del partido, soquemos de ello los lineamientos de toda acción y confiemos en sus dirigentes, más que en los hombres provinciales, para encontrar el camino de la fuerza y la Unidad Partidaria.

IV

No hay sistemas enteramente buenos, como no los hay totalmente malos. Los hombres aprovechan, según las circunstancias, de todos ellos, cuando constituyen el camino más fácil y seguro.

Nosotros no queremos esos procedimientos. Y no los queremos porque tampoco deseamos el camino fácil y seguro ni consideramos al gobierno como una comodidad para los elegidos.

Queremos, solamente lo que buscamos desde el llano, lo que aspiramos desde la adversidad política, lo que ambicionamos para el pueblo desde nuestro sentir de hombres de principios humanistas.

Nos congratulamos de contar en nuestras filas con hombres que se distinguen, tanto por su talento como por su respeto y consideración al pueblo, por su afán de interpretarlo y de representarlo, cuando están en el gobierno, antes que suplirlo.

Es con este criterio que medimos la talla de nuestros hombres.

Nuestros ideales nos son demasiado caros para no pedir, para no exigir, que se trabaje fundamentalmente en su provecho.

Tenemos un amplio panorama a estudiar con sereno juicio y responsabilidad para el porvenir. Cada sistema necesita sus propios hombres. El nuestro necesita de aquellos que dan, pero no toman. En salvaguardia de sus principios debemos tener presente, en todo momento, la sabia advertencia de Israel:

«Ponemos demasiado confianza en los sistemas y muy poco cuidado en los hombres».

CAFÉ y CONFITERIA de C. Fraguilia y Dianessi

Reuniones Familiares Amenasas por la Oquesta D'ELIA

ROCHA

Donación

Por el Partido

Habiéndose cubierto con creces las inscripciones para los cursos de taquigrafía que iniciamos en Febrero ppdo., reinició

Nuevos cursos Teóricos-Prácticos

La Organización Nacional de Taquigrafos

Dicta exclusivamente clases de Taquigrafía. Su personal docente está integrado totalmente por taquigrafos de larga experiencia y su constante y permanente dedicación a esa enseñanza única, la han hecho acreedora a los hermosos triunfos obtenidos con sus discípulos.

Inscríbase en los nuevos cursos. Varios horarios

ANDES 1385

TELEFONO: 80477

Habla el Congreso de la Juventud Batllista

La Reforma Agraria Batllista

La Comisión de Asuntos Económicos del Primer Congreso Nacional de la Juventud Batllista, de acuerdo con un proyecto de declaración presentado por la delegación de Florida, tomó en cuenta cinco lineamientos generales que mantiene en programa escrito de acción permanente. La Reforma Agraria Batllista de seguirlos. Estos cinco puntos son:

1.º) **Adquisición de tierras por el Estado.**—De acuerdo con el programa del Partido, el Estado debe ser el propietario exclusivo de las tierras productivas del país.

2.º) **Preparación del factor hombre.**—Es la linea de la Técnica, en todas sus manifestaciones. Toda la Beficiencia Agraria está comprendida. También el problema de la reeducación de los colonos trascasados.

3.º) **Disponibilidad de capital de trabajo.**—Otorgamiento de títulos de labranza. Facilitamiento de semilla, materias primas etc. El Crédito de Habilida es el verdadero capital de trabajo.

4.º) **Sindicación.**—Los trabajadores agrarios sindicados bajo un libre sistema de asociación, y sin ninguna falaz intervención oficial. Como en México, trabajo colectivo que significa ahorro de capital de explotación. El colectivismo en marcha.

5.º) **Planificación de la Comercialización.**—La comercialización sin plan fomenta el Monopolio, como sucede ahora.

La Comisión de Asuntos Económicos, estudió intensamente el problema agrario nacional y así surgió la declaración de la Juventud Batllista de toda la República, y tal vez por aclamación, ya que todos sabíamos que con ella se ubicaba la esperanza en el presente y se forjaban la realidad del porvenir.

FARMACIA RIVERA

de José R. Díaz (hijo) — Farmacéutico

ATENDIDA PERSONALMENTE POR SU PROPIETARIO

Rivera 2102 esq. J. de Salterain

TEL. 4.53.50

El Sonsonete

Se preconiza por instituciones oficiales precedidas también, felizmente por poco numerosa corte de oficiales, que deben intensificarse los esfuerzos tendientes a acrecentar el número de oficiales de reserva... propaganda ésta, que se realiza por todos los medios modernos de publicidad.

Más militares? No, ¡quédate sea la guerra y quienes siempre se especializan en el arte de matar! Si seguimos a este paso,

tendremos en el país más soldados y oficiales que ciudadanos poseedores de conocimientos técnicos.

Aficiones de Pianos

Ignacio A. Odriozola (hijo)

General Garzón 709 — ARTIGAS

DORS A

CALIDAD

EUGENIO BAVASTRO

CASA DE REMALES

REMALES DE MUEBLES Y MERCADERIAS EN GENERAL, ANTICIPOS SOBRE CUALQUIER OBJETO QUE REPRESENTE VALOR

REMALES TODOS LOS LUNES A LAS 3 DE LA TARDE

SUSCRIBASE A LUCHA

¡llene este formulario y envíelo a nuestra administración, calle Juncal N.º 1315, Montevideo)

Sr. Administrador de LUCHA:

Sírvase anotarme como suscriptor por el término de

Domicilio

Cobrar en el día

Nombre y Apellido

Firma

nicos en las industrias y las artes manuales. Sin embargo, los maestros, algunos no cobran sus sueldos o los cobran con alarmante morosidad y los que aún felizmente logran hacerlo, sus sueldos son bastante exigüos como para retribuir los esfuerzos del noble apostolado de la enseñanza. Además, mientras un «alférez», recién salido de la Escuela Militar, ya tiene «destinos» y cobra sueldo y «manda» a hombres y más tarde las disposiciones le permiten tener «ordenanzas» y «casientes» que van desde llevar las viandas hasta comprar los cigarrillos (como se le vé diariamente en nuestras calles) un maestro egresa de los centros de centro y enseguida a iniciar su via crucis desembalando por torurantes salas de espera de los bufetes lujosos a fin de conseguir puesto!!!

No es verdad todo ésto? Pues bien: señores «militaristas» y «patriotas» de agudizada sensibilidad «democrática»... oír un poco al pueblo que sufre hambre y privaciones de toda naturaleza y que se le quiere mantener y conformar con sus cursos y promesas; oír bien, y emplear mejor vuestras energías y vuestros talentos, si es que los tenéis, en buscar una solución a estos problemas, dolorosa tragedia de la ciudadanía del país. Servicio Militar Obligatorio, NO! NUNCA! Escuelas, Liceos, Universidades, industrias para el país, si, como lo quería Batlle, como lo vamos a imponer nosotros!

Conceptos espontáneos sobre la aparición de LUCHA

Decía Colas de las Galias que «de todo hace falta para hacer un mundo» y esto es verdad por más que soñemos en un mundo perfecto, que nunca será perfecto, pero que puede ser mejor y siempre mejor.

Nuestro Partido es también para nosotros un pequeño mundo del cual hemos destruido muchas imperfecciones y en el que caben, dentro de ciertos límites, ideas conservadoras e ideas revolucionarias, ya que ni las unas ni las otras hacen el partido, cuya acción y cuyos principios son el resultado de unas y de otras, sin otro predominio que no sea la armoniosa conciencia de este libre juego de la opinión.

Es inevitable, por lo tanto, que la juventud, como fuerza propulsora de toda evolución, quiera marchar adelante, abrir caminos a costa de generosos impulsos, dejando un poco a la zaga a algunos correligionarios de una mucha más larga actuación, respetados y queridos portastandartes de ayer convertidos hoy en firmes pilares del Partido pero, como tales, aquietados por la acción del tiempo y ya un tanto indecisos para las grandes empresas renovadoras que reclaman dinamismo y espíritu de lucha.

Que unos provean al Partido de su necesaria solidez y otros de su movimiento imprescindible, sin que ello signifique una acción antagonista sino complementaria una de la otra.

Por este motivo, no sólo estimo necesaria la voz juvenil clara y valiente, sino considero que su ausencia privaría al Batllismo del dinamismo indispensable y aún del equilibrio constante elaborado con las inquietudes de los unos y la serena virtud de los otros.

Me sorprende que esta libertad para la acción y este libre ejercicio de la crítica pueda ser, para algunos, motivo de preocupa-ción sobre la unidad del Partido, cuando, precisamente, ninguna unidad verdadera puede basarse en el aislamiento de los moldes de la acción de la juventud, que reclama, por naturaleza, toda la expansión humana.

Y así como no podemos torcer la ley, no podemos olvidar que los hombres de nuestro Partido son hombres de principios, y, como tales, capaces de ejercer con altura los derechos de su soberanía, que son, al mismo tiempo, obligaciones morales e irre-frenables necesidades del espíritu.

HOMERO BRUNO CORBO
Rocha, Abril de 1945

Domingo S. Ghelfa

Escritorio Comercial Representaciones

Telf. N.º 82

Sarandi N.º 1200

PAYSANDU

Tarjetero Profesional

Hector R. Morales—Escríbano
18 de Julio 919 piso—teléfono: 8.71.73—Montevideo

Pablo Zunig Padilla—Médico
Cerrito 1441—teléfono: 8.16.06—Montevideo

Juan C. Meier—Arquitecto
Florida 983—Paysandú

Alejandro J. Baccino—Abogado
Paysandú

R. Monti Grané—Médico
José Balleste y Ordóñez—Dpto. de Florida

Ledo Arroyo Torres—Escríbano
25 de Mayo 467—teléfono: 8.44.44—Montevideo

Efraim González—Abogado
25 de Mayo 511—teléfono: 8.24.90—Montevideo

Washington R. Méndez—Abogado y Escríbano
Sarandi 44—teléfono: 8.88.26—Montevideo

Julio G. Durán—Abogado
25 de Mayo 477—teléfono: 8.28.08—Montevideo

Vicente Caputi (hijo)—Escríbano
Mercedes 1226—teléfono: 8.45.59—Montevideo

J. Zapicás Duarte—Escríbano
18 de Julio 2076—teléfono: 8.46.82

Juan Carlos Pravia—Médico
Garibaldi 1722—teléfono: 8.48.79—Montevideo

Humberto J. May—Médico
18 de Julio 918 piso—teléfono: 8.71.73—Montevideo

Francisco Arancho—Médico
Sols 1441—teléfono: 8.16.06—Montevideo

Armando R. Malet—Abogado
3300 y Vaca 1418—teléfono: 8.51.52—Montevideo

Antonio M. Grondona—Abogado
Ituazú 1309—teléfono: 8.84.47—Montevideo

José Antonio Quadros Cardellino—
Abogado—25 de Mayo 555-60, piso—teléfono: 8.56.33—Montevideo

Alfonso Brum—Abogado
Prudencio de Fena 2415—
UTE 412.815—Montevideo

Amílcar Vasconcelos—Abogado
Cerrito 661 bis—Piso 1 ap. 2
UTE 9.13.23—Montevideo

Virgilio Abella—Abogado
Juncal 1470—piso 1—UTE 8.50.01—
Montevideo

Jaime Bayley—Abogado
Palacio Salvo—Piso 8 UTE 9.15.44—
Montevideo

Luis A. BRAUSE
Abogado y Escríbano
Buenos Aires N.º 508—Telf. 8.25.09—
Montevideo

Ambrosio González—Escríbano
Artigas 1418—teléfono: 8.42.22—
Montevideo

Humberto Bogliano—Abogado
Soriano 1283—teléfono: 8.58.63—
Montevideo

Federico Cibils Hamilton—Abogado
Sarandi 430—Montevideo

Manuel Laguarda—Médico (especialista en enfermedades de niños)
Castro 333—teléfono: 22.81.15—
Montevideo

Fernando Rossi—Médico
Colonia 107—P. 2 teléfono: 8.81.46—
Montevideo

Arturo Narancio—Médico
Pedro F. Ferro 63—teléfono: 41.37.46—
Montevideo

Agustín Minelli—Abogado
Avenida Agraciada 1442 bis
UTE 8.10.83—Montevideo

Euclides González—Escríbano
18 de Febrero 236—teléfono: 115—
Artigas

Enrique Ruiz Larrañaga—Abogado
18 de Julio 95 UTE 252—
Montevideo

Luis Ríos Peretti—ing. Arquitecto
Tasaciones—Montevideo

Dirección Técnica—Granjas
Davíen 1724—Montevideo

Miguel Noblaesco—Abogado
Guayaibo 1542—Ute 4.52.22—
Montevideo

Luis Corradi Tristán—Escríbano
25 de Mayo N.º 106—Rocha

Romulo O. de los Santos Escríbano
Gral. Artigas 148—Rocha

Arturo López Blanquet Agri-
menor Rocha